

La Almodaina

PERIÓDICO DE NOTICIAS Y OPINIONES

PALMA

Incendio
Comenzó un incendio en la casa de campo denominada «C'n Pap Josep», propiedad de Vicente Tar Juan.
El fuego se inició en un depósito de paja resultando inútiles los esfuerzos realizados para dominarlo.
Las pérdidas materiales se calculan en unas docenas de pesetas.
El hecho fue casual no teniendo que lamentarse de las personas.

Denuncia
Por la policía fue ayer detenido y puesto a disposición del Juzgado un individuo que había maltratado a una mujer produciéndole varias contusiones.

Riña
Ayer en la calle del Sindicato se suscitó una disputa entre dos mujeres. Una de las contendientes dio con una llave varios golpes a su contraria produciéndole algunas contusiones que la fueron curadas en la Casa de Socorro.
La agresora fue puesta a disposición del Juzgado.

Curada
Lo fue ayer por la mañana en la Casa de Socorro, una muchacha, que limpiando un pescado se había clavado una espina en la mano izquierda.

A Capuchinos
Por la guardia municipal fue ayer conducida a capuchinos una mujer que estaba promoviendo fuertes alborotos en la calle de Valsques.

El «Martín Sáenz»
Ayer no llegó de Barcelona el trasatlántico «Martín Sáenz» a pesar de las noticias recibidas de que llegaría. Hoy es esperada su llegada, y saldrá tan pronto haya terminado las operaciones de tomar la carga que se le tiene preparada.

Mucha carga
Ayer salió para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Emprendió un viaje con una carga numerosísima, quedando bastante sobra el muelle sin embarcar, por falta de tiempo, pues a pesar de haber trabajado durante todo el día los trabajadores de la cola y hasta las ocho de la noche, no fue posible embarcar todo lo que se halla dispuesto.

Entre lo embarcado figuraban 112 cajas de pescado y 3 atunes.

Velada
Esta noche a las ocho se celebrará en el Circolo de Obreros Católicos una velada teatral organizada por la Juventud Católica.

Se representará el drama en cuatro actos «Los dos sargentos» en cuya interpretación tomarán parte los señores Jaener, Oliver, Alemany, Anglada, Ferrer, Miralles, Morey, Noguera, Pas ter y Simó.

Habrán un intermedio musical y terminará la función con la zarzuela «El mico en un auto, letra y música de Lamberio Junco», titulada «Bienvenidos los frescos».

Habrán bandaje.

Por caída
En la mañana de ayer se cayó un individuo que iba montado en una caballera por el camino de Ronda, siendo arrojado por el animal resultando con fuertes contusiones.
Recogido por varios transeúntes, fue trasladado en un carruaje a la Casa de Socorro, donde fue curado.

De compras
Con objeto de adquirir las últimas novedades de la próxima temporada, salió anoche para Barcelona, la conocida modista doña Catalina Pomar.

Extravío
Se ha extraviado un botón antiguo de diamantes.
En esta Administración informarán. Se gratificará el hallazgo.

× Fiesta en la Pureza

El Real Colegio de la Pureza de María Santísima celebró ayer como es costumbre anual la fiesta del establecimiento.

Por la mañana a las siete y media se celebró misa de comunión general en la que fue el celebrante el Provisor y Vicario General de la Diócesis M. I. Sr. Dr. don José Mur.

A las diez y media se cantó misa solemne siendo el celebrante el canónigo maestrescuela de esta basílica M. I. señor don María Llobera y cantados por la Comunidad y las colegialas la Misa de Ravanello.

Pronunció el sermón el Superior de los dominicos de Manacor Reverendo P. Montoto, quien hizo un brillante y alocuciones panegíricas de la pureza de María Santísima, motivo de la fiesta.

Por la tarde a las cuatro y media en el espacioso salón de actos tuvo lugar la solemne repartición de premios a las alumnas que las obtuvieron en el curso anterior.

Ocupó la presidencia el citado Provisor y Vicario General Dr. don José Mur (es costumbre anual que presida el acto el Obispo no siendo ello posible cedió por hallarse nuestro Prelado en Roma) a cuya derecha se sentaron dos PP. Agustinos en representación de la Comunidad, los Profesores del Seminario don Vicente Fran y don Bartolomé Bosch y el Presidente de la Asociación provincial de maestros don Jerónimo Castaño. A la izquierda del señor Mur se sentaron el Fiscal eclesiástico don Francisco Esteve, el Secretario de Visita del Obispo don Antonio Bosch, el Reverendo don Pedro Llompart, capellán de la Pureza, y la Superiora General del establecimiento y algunas madres del mismo.
El salón estaba lleno completamente

por las colegialas y las familias de las mismas.

Comenzó el acto con el canto del himno «Tota pulchra est María» por un coro de niñas del establecimiento.

La alumna del internado Margarita Vivas leyó a continuación una poesía alusiva al acto que se celebraba.

Después la Madre Superiora Reverenda Petra Palau leyó la Memoria del último curso, de la cual sacamos los siguientes datos:

La matrícula de alumnas internadas fue de 31, de las cuales se presentaron a examen 25, obteniendo en las distintas asignaturas de que se examinaron 230 sobresalientes, 116 notables y 33 buenos.

El primer premio de comportamiento se concedió a la alumna Antonia Quetglas Ramírez, que cuenta tres años de permanencia en la Pureza.

Se concedieron primeros premios de estudios a las alumnas Pilar Olivera Lionch y María Magdalena Real Bibiloni, que cuentan, respectivamente, 12 y 4 años de permanencia en el establecimiento.

El primer premio de labores fue concedido a la alumna Coloma Fiol Gomila, que cuenta cinco años de permanencia en el Colegio.

Se concedieron segundos premios a las alumnas Margarita Munar Amengual y María Amengual Martorell.

La matrícula de alumnas medio pensionistas y externas fue de 74, de las cuales se presentaron a examen 50, obteniendo en las distintas asignaturas 161 sobresalientes, 123 notables y 77 buenos.

El primer premio de comportamiento se concedió a la alumna Antonia Baza Calafat, que asiste hace 12 años a las clases del externado.

El primer premio de estudios se concedió a la alumna Modesta Barceló Barceló, que lleva 12 años de asistencia al establecimiento.

El primer premio de labores se concedió a la alumna Margarita Mora Roselló, que asiste hace 12 años a las clases de la Pureza.

Se concedieron segundos premios a las alumnas Clara Gil Salvá, Catalina Coll Pericás, Inés Fran Jaan, Francisca Ferrer Pascual, Dolores Andreu Fontrodón, Francisca Brodat Gabrinyer, Pilar Fiol Barceló, Ana Gordiola Munar y Magdalena Esteva Llompart.

Terminada la lectura de la Memoria se procedió a la repartición de premios. Estos consistían en los primeros en medallas de plata y diplomas, los segundos en coronas, los terceros en diplomas de primera clase y los restantes en diplomas y libros. Los premios fueron entregados a las interesadas por el Sr. Mur.

Luego la niña Antonia Quetglas Ramírez leyó un adecuado discurso de gracias.

A continuación usó de la palabra el Sr. Mur que felicitó a las premiadas y al profesorado por los frutos obtenidos durante el pasado curso y las alentó a seguir por la senda emprendida, recordando que cada una de ellas debe dedicarse a la educación moral y religiosa, base primordial de toda la demás.

Terminó la función con un cántico a la Virgen por un coro de niñas.

Luego se trasladó la concurrencia a la capilla donde se rezó el Rosario con exposición del Santísimo y terminó con el besamanos a la Virgen, intercalando con ello cánticos adecuados.

La vispera de las Once mil
El sábado las vías de Palma hervían de gente; salía de la calle un ramor de clarinetes, gritos de gente joven y como daban sobre el alegre fondo los sonidos de las músicas, de toda clase, desde la acabada banda con florituras de cometín rabelico y alarde de repertorio vienés, hasta la más extravagante comparsa sonora, espejo de feliz inventiva y de aguda traza unas, y de chabacanería y vandalismo, otras.

La zambomba era una delicia junto a una banda en la que un tonel de sardinas hacía el papel de bombo y utensilios de cocina el del metal.

Daba una nota tierna, sentimental la comparsa de instrumentos de cuerda de la Escuela de Ciegos; era un agasajo el stylo, en que la alegría del obsequio gotaba en el corazón suplantándolo de ternura, que se tornaba lazarillo espiritual para aquellos condenados a eterna obscuridad.

Las calles estuvieron alumbradas toda la noche; excepcionales muestras de alegría denotaban que no eran las solas: había otros que estaban también alumbrados.

Se nit de las Verges transcurrió bajo un cielo difuso y sereno; las estrellas brillaban como piedras preciosas; el aire era sutil y penetrante, para hacer quedar bien a aquellos que, aferrados a la tradición, sacaron a la calle el abrigo, que a capar, la prenda típica de la vispera de las once mil vírgenes, son ya muy pocas las que circulan y que las conservan para aquellos usos, esos ya no están comunmente para correr, ágiles, en noche fría.

La primera feria de Inca
La primera de las ferias celebrada hoy en esta localidad, no ha pasado de un regular día de mercado como viene sucediendo cada año, a casa de celebrarse el mismo día a última de Febrer.

an el precio de los cerdos cebados para el embarque.

—Para esta noche en el teatro Principal de esta ciudad hay anunciado el estreno de la ópera titulada «El Asombro» de Damasco por la Compañía que dirige el señor Hernández con mucho acierto desde hace un par de semanas.

—El día ha transcurrido despejado y con sol como muchos de los anteriores, de lo cual ya comienzan a quejarse los que tienen que preparar las labores de nuestros campos para la siembra.

—Han regido en el mercado los siguientes precios:

Almendrón, de 7'00 a 0'00 pesetas
Trigo, de 22'00 a 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 24'00 a 0'00 id.
Id. forastero, de 0'00 a 0'00 id.
Id. avena, de 11'50 a 0'00 id.
Id. forastera, de 0'00 a 0'00 id.
Habas para cocer, de 24'50 a 0'00 id.
Id. ordinarias, de 22'00 a 0'00 id.
Id. para ganado, de 20'00 a 0'00 id.
Mafz, de 0'00 a 0'00 id.
Frijoles, de 0'00 a 0'00 id.
Habichuelas (conitas) de 0'00 a 0'00 id.
Id. blancas, de 5'00 a 0'00 id.
Garbanzos, de 0'00 a 0'00 id.
Cerdos cebados, de 14'50 a 0'00 id. la arroba.
Higos pasos, de 0'00 a 0'00 id. los 42'62 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 3'50 a 0'00 onza.
Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id.
Albaricoques de 0'00 a 0'00 id.
Pollos a 0'00 id. tercia.
21 Octubre 1917.

Colección de Sports

Pedestrista—Los campeones de Mallorca
El velódromo del «Velos Sport Balear» se vio ayer tarde muy concurrido con motivo de correrse en él los campeonatos pedestres de Mallorca (velocidad y resistencia).

A las tres y media se constituyó el Jurado que formaban las señoras Pascual, Bimot, Jaan, Pomar y Vifalls.

El primer número del programa era el campeonato de velocidad (100 metros en línea recta).

Se presentaron los corredores Jaime Plots, del Molinar; Jaime Florit, de Lleida; Jaime Seguí, de los Hostalets; Nadal Caldentey, de San Juan; Gabriel Oliver, del Col d'En Rabassers; Sebastián Bonet, de Palma; y Juan Romaguera, del Sagar del Real.

Después de un hermoso tour de force, Plots consiguió ganar la meta el primero, quedando campeón. Le siguió a corta distancia Oliver y Romaguera.

Se celebró después un match entre dos pedestristas, match de 100 metros, del cual resulta vencedor Campins, que emplea 13 segundos en la carrera.

Finalmente se corrió el campeonato de resistencia, de Mallorca, y a disputárselo acudieron: Juan Andrés, de los Hostalets; Nadal Caldentey, de San Juan; Andrés Malmó, del Rollit; Miguel Santamaría, de los Hostalets; Miguel Ginard, de Porreres; Rafael Riera, y Antonio Pardo, de Can Saps; Francisco Más, de Palma; Miguel Vidal, de la Soledad; Jaime Plots, del Molinar; Pablo Bibiloni, de Santa Eugenia; y Jaime Seguí, de los Hostalets.

Comienza la carrera a buen tren y pronto se van distanciando los corredores. Miguel Santamaría toma la delantera y pronto logra una regular ventaja. Lástima que este muchacho no cuida de su estilo. En su muy feo de apretarse el costado ó cruzarse de brazos el tiempo de correr, y esa muchacha hace estas cosas que con un poco de cuidado podría muy bien evitar.

Se van retirando los corredores que no tienen fuerzas para seguir, y quedan los más potentes. Santamaría continúa de cabeza de pelotón y un tanto distanciado.

Al final gana el primer puesto Santamaría, el segundo Seguí y el tercero Pardo.

La distancia era de 30 vueltas (9 300 m.) y el campeonó empleó 32 minutos, 38 segundos y 4/5.

Los campones fueron muy aplaudidos, sacándose después de las carreras varias fotografías de los vencedores.

Foot-ball—La fiesta del «Alfonso»
Ayer tarde en el campo del «Alfonso XIII» se celebró el anunciado partido entre los veteranos de la casa y el equipo campeón de 2.ª Liga. Como dijimos, se trataba de un partido honorístico al que solo podían asistir las familias de los socios.

Los teams se alinearon en la forma que publicamos, substituyendo Eivira a Homs.

Los veteranos jugaban contra viento, pero sin sol en los rostros. Apretaron de firme desde un principio por el poco rato el buen humor se iba desbordando y el partido adquiría un nervio ínterés.

Mantener, de los veteranos, logró entrar a gol entre grandes aplausos y barbarías con un shoot magnífico del propio.

De los campones Anas llegó llevar una pelota a la portería.
Menudeaban las cargas legales y los veteranos hacían todo lo posible para vencer en bromes ó en serio, como fuera.

partido, que ganaron los veteranos por 2 a 1.

Por la noche a las 8 y media se celebró un banquete en el Grand Hotel, banquetes con que se celebró el triunfo del primer equipo en el Campeonato de Segunda Liga.

El número de comensales era de unos seiscientos.

Después de los postros el Vice-presidente de la Sociedad don Adolfo Vázquez se levantó entre grandes aplausos y dijo que su obra es la obra de todos, sin personalismos. Habló del triunfo del primer equipo, diciendo que es un triunfo legítimo que se ha disputado a potentes equipos de fuera de casa. Antes—dijo—hacíamos venir equipos, los tratábamos muy bien y nos pagaban. Ahora somos nosotros los que nos vamos y venimos en Catalina que es precisamente donde se nos consideraba débiles. No estamos al final, sino en los comienzos de nuestra labor y por lo tanto debemos hacer todo lo posible para demostrar que sabemos ganar, no por azares de la suerte como pretenden demostrar algunos periódicos catalanes, sino por méritos propios.

Terminó agradeciendo al delegado don Julio Mir sus valiosos trabajos en favor del equipo y dando un viva a Mallorca deportiva!

El señor Mir dijo que se limitó a cumplir, que quisiera poder hacer más y que quisiera ver al «Alfonso» campeón de España.

El presidente señor Moner dió un viva al «Alfonso XIII» campeón de 2.ª Liga de 1918.

El señor Chiza propuso que el ramo que adornaba la mesa se regalara a la señora esposa de don Adolfo Vázquez.

El señor Forás dijo que se debe mirar el porvenir deportivo y no el pasado que ya está hecho. Hay que seguir estudiando todas aquellas cuestiones que tiendan al fomento del foot-ball y que sirvan para llevar público al campo de juego. Propuso que se vea de lograr que los Ayuntamientos de varios de nuestros pueblos abracen a aquellos que se forman y que servirían para contender con los de Palma fomentando la acción.

Añojo por el juego limpio, sin cargas injustas ni trampas.

Había en la reunión las señoras Colomabá, Ferrer, Ramis, Barbarin, Orla, Palmer, Gordola, Triay, Sanos, todos casados.

El señor Vázquez leyó unos versos humorísticos, de «nuestro libro», alusivos al triunfo del Alfonso, versos que fueron muy celebrados.

Los oradores fueron muy aplaudidos y la cena terminó alegrementes con vivas a Mallorca, al Sport y al «Alfonso».

Las elecciones municipales
Estos últimos días se ha animado un poco el comentario político por la proximidad de las elecciones municipales.

Paréciese que era imposible coordinar las distintas pretensiones de los partidos locales y hasta se dió por descartada toda solución de concordia dada la pretensión de los reformistas que alegaban sus compromisos con republicanos y socialistas.

Por fin parece que el sábado noche se solventó la dificultad mediante la siguiente fórmula:

Los reformistas aceptan los dos puestos que les ofrecieron conservadores y liberales, pero recaban su libertad de acción en el distrito donde se presente candidato el reformista disidente don Bernardo Obrador, a cuyo candidato quieren oponerse con todos sus medios.

Resumen de la concordia de los partidos es la siguiente distribución de las 18 vacantes que han de proveerse: siete conservadores, cinco liberales, cuatro mauristas y dos reformistas.

Según se dió, ceden los mauristas uno de sus puestos al señor Obrador en cumplimiento del compromiso contratado en las elecciones municipales últimas y para este puesto, de ser cierta la cesión que se anuncia, es que los reformistas han recabado su libertad de acción.

El secretario de la Agrupación Socialista nos comunica que el martes 23 del corriente, el partido socialista se reunirá para tratar de las próximas elecciones municipales.

Ayer el Gobernador civil publicó un «Boletín Oficial» extraordinario con la siguiente convocatoria:

«En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 44 y 45 de la Ley de 2 de Octubre de 1877 en relación con la de 28 de Noviembre de 1899 y Real decreto de 2 de Julio de 1901, he acordado convocar a elecciones de renovación bienal de los Ayuntamientos de esta provincia para el domingo 11 de Noviembre próximo.

Inaugurado el período electoral en esta provincia con la publicación de la presente convocatoria quedarán en suspenso todos los expedientes gubernativos de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes ó cualquier otro ramo de la Administración, desde esta fecha, hasta que haya terminado el período electoral.

Palma 21 de Octubre de 1917.—El Gobernador, Javier Millán»

De Ibiza
En el término de San Cristóbal ha fallecido una mujer que ayer se prendió fuego a los vestidos y sufrió importantes quemaduras.
La industria naviera, orgullo de nuestros antepasados, está resurgiendo en Ibiza, alcanzando un grado de

prosperidad como no podíamos esperar en tan corto tiempo que hace que se inició.

En las Salinas se están trabajando los maderos para un barco de un centenar de toneladas y en la Gala se construye otro buque de veía.

—Los señores Wallis han telegrafado a la «Isla Marítima» lo siguiente:

«Salido «Lullo» para Barcelona abarrotado de carga, dejando en tierra más de tres mil bultos por falta de cabida.

El nombre comercio e industria esta isla, suplicamos haga próximo viaje un vapor de más toneladas para descongestionar, favoreciendo así intereses generales Ibiza».

De Sociedad
Se halla enfermo de cuidado el antiguo empleado de las oficinas de los Ferrocarriles de Mallorca y amigo nuestro don Bartolomé Vögnera.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Ayer regresó a Barcelona el Rector de la Bonanova (Barcelona) Dr. Xiro, que pasó a Palma acompañando al ilustrísimo Obispo de Lérida.

Ayer salió para Barcelona y Madrid el jefe del Negociado de Ensayos y compañero nuestro de redacción don Miguel Ramis, acompañado de su esposa.

Habiéndose agravado en su dolencia, ha sido visitado el teniente coronel de Infantería don Miguel Ramis.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Emilio Vidal, don Joaquín Roca, don Ramón Pardo, don Miguel Villalonga, don Joaquín Andrés, don José Fresneda y señora, don Gabriel Moragues y señora, don Julio Trujillo y señora, don José Bello y señora, don Jacinto Avila don José Pont, don Manuel y don Pedro Oromi, don Antonio Marqués y señora, don Francisco Domenech, don Domingo Oliva, don Medini y doña Caridad Tallada.

También se embarcó en dicho buque el representante de la Casa Tayá don Rogelio Martí.

Ayer a las nueve de la mañana en la capilla de la Purísima, de la Santa Iglesia Catedral-Basílica, se unieron en el santo lazo del matrimonio, nuestro estimado amigo el oficial de oficinas de esta Comandancia de Marina don Blas Pérez Carvajal y la simpática señorita doña Francisca Berga Felany.

Bendijo la unión el Rdo. Párroco de San Juan, don Juan Ribas.

Fueron padrinos, por parte del novio el segundo comandante de Marina de este puerto don Teodoro Pon Magraner y el arquiteador del mismo don Miguel Briñón y por la de la novia su hermano don Andrés Cornejo, del comercio.

La novel pareja salió para Sóller, donde pasarán los días de su luna de miel que les deseamos colmada de felicidades.

Anoche salió, en el rápido, para Barcelona el comerciante don José Torres y Riera.

Teatros

Balear
De los números que han debutado en el Teatro Balear se destaca notablemente la bailarina Florentina García. Fue muy aplaudida, especialmente al bailar un fado portugués.

Cine Moderno
La empresa nos comunica que la proyección de la serie *El diamante celtico*, solo se efectuará el lunes, para dar mayor variedad a los programas.

CULTOS

Para hoy
Inicio de Cuentas Nuevas
Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las seis y media y la primera parte del Rosario; a las diez Misas mayor y la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, ejercicio del Mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Otros funciones
En Montesión, por la tarde a las seis y media, segundo día de novena solemne de San Alonso Rodríguez, siendo el orador el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, canónigo. Tema: la vocación de San Alonso.

Visita a la Corte de Honor
A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Para mañana
Inicio de Cuentas Nuevas
Continúan en Santa Catalina de Sena dedicadas a Nuestra Señora del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez Misas mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Otros funciones
En Montesión, por la tarde a las seis y media, el tercer día de novena de San Alonso Rodríguez, siendo el orador el M. I. señor don Juan Quetglas,

Antonio Oliver Frontera

MÉDICO
Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en enfermedades del ESTÓMAGO

Calle de Pont y Vich, n.º 14, (esquina Pureza—Consulta de 11 a 4

PAÑERIA + SASTRERIA ALABERNY & C.ª

ARTICULOS PARA VESTIR

canónigo. Tema: Obediencia de San Alonso.

En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general con pláticas por el Rdo. P. Director para las Señoras asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casia.

El novenario en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio se hará en las Iglesias siguientes:

En la Catedral-Basílica, por la noche, después del Rosario, con meditación.

En Santa Eulalia, por la noche, con sermón por el Rdo. P. Emilio de Villaller, Capuchino.

En Santa Cruz, por la noche, con sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de la misma.

En San Jaime, por la noche, con sermón por el Rdo. don Nicolás Cortés, Pbro.

En San Miguel, por la noche, con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de la misma.

En San Nicolás, por la noche, con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En la Santa Trinidad, por la noche, con sermón por el Rdo. don Juan Antonio Baza, Vicario de la misma.

En San Felipe Neri, por la noche, con sermón por el Rdo. P. Antonio Oliver, C. O.

En San Juan, a las siete y media, con misa y por la noche, con sermón por el Rdo. don Jaime Gaspar, Pbro.

En el Santo Hospital, por la noche, con meditación.

En Santa Clara, por la noche, con meditación.

En San Francisco, a las seis, con misa y meditación.

En San Jerónimo, por la noche, con meditación.

En Santa Fé, a las cinco y media y a las siete y media, con misa y meditación.

En el Oratorio de la Misericordia, a las seis y media, con misa.

Visita a la Corte de Honor
A Nuestra Señora de la Soledad en las Misiones.

TURRONES DE JIJONA COIMADO PAJARITA

Teatro Balear
FUNCION PARA HOY
De seis tarde a once noche.
Estreno de la notable película
La marca reveladora
2000 metros.—Interpretada por la ilustre artista Lita Mangini.
Gran éxito de la bailarina
Florentina García
con nuevo repertorio.—Bailará el fado portugués.
Butaca con entrada 0'50 pts.—Entrada general 0'20 pts.

Oficial confiteiro
Se desea que sea competente. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8.

COMPRAMOS
vías y vagones, sistema Decarville usadas, pero en buen estado Ofertas «La Fertilizadora», Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

Cuevas del Drach
De justa fama mundial Porto Cristo

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 20 a las 24
Los tripulantes del submarino 23
 Comunican de Alcalá de Henares que han llegado allí el comandante y 23 tripulantes del submarino alemán «B 24» que ha interesado el Gobierno.

Programa del partido republicano centralista
 Lisboa.—La prensa publica el programa del nuevo partido republicano centralista que acudilla el Doctor Egors Monis.

Prende organizar a los conservadores para desarrollar las reformas cuando llegue el caso.

Llegada de naufragos
 En el puerto de Mugia llegó el bote que faltaba del vapor inglés «California» conduciendo 18 naufragos.

Estos dicen que murieron tres a causa de la explosión habiendo herido otros cinco.

Contra los procedimientos de la guerra submarina

Buenos Aires.—El Senado colombiano ha aprobado una moción de censura contra los procedimientos submarinos.

Parte oficial inglés

Londres.—Dice un despacho oficial que bombardeamos las posiciones enemigas de Iprés.

Reina actividad de artillería en las zonas de Wains y Japied, en el Este de la zona Norte de Lens.

Comunicado oficial francés
 París.—Da cuenta un despacho oficial que reina actividad entre ambas artillerías en el Aisne.

Rechazamos unos golpes de mano contra pequeños puestos del Sudeste de Cerny y Argona.

En la región Vannervillers en la derecha del Mosa, la artillería francesa puso fin al bombardeo enemigo.

Varias zeppelins volaron sobre Francia siendo dispersados por nuestros cañones, que derribaron uno a diez kilómetros de Luneville y en Baubane los Voins, otros dos.

La lucha en los cielos
 Namur.—Durante el mes de Septiembre último el adversario ha perdido en todos los frentes 304 aeroplanos y 22 globos cautivos.

Nuestros perdidos 82 aviones y cinco globos cautivos.

Tenemos en nuestro poder 157 aparatos.

El empréstito de los Estados Unidos

París.—Noticias de los Estados Unidos dicen que se calcula que está suscrito la mitad del empréstito.

Abandono de la isla de Moon por los rusos

Londres.—Un parte ruso dice que han abandonado los rusos la isla de Moon.

Bombardeo aéreo de Inglaterra
 Londres.—Anoche volaron unos aeroplanos alemanes sobre la parte Este y Noroeste de Inglaterra, dejando caer bombas sobre Londres causando 27 muertos y 85 heridos.

Comunicado oficial alemán
 Berlín.—Dice un despacho oficial que en el frente de Flandes hubo fuego intermitente de artillería, y en Soissons fuego violento.

Progresamos en la isla de Dago. En Macedonia fracasaron unos ataques de los franceses contra el lago Ochidra.

Madrid 21 a las 1
Comunicado francés
 París.—Dice un despacho oficial que en el Aisne hubo acciones de artillería violentas, particularmente en el sector de la Granja de Meunéjean.

Rechazamos fuertes patrullas que intentaron llegar a nuestras líneas de la misma región, haciendo prisioneros.

En la derecha del Mosa hubo lucha de artillería viva, particularmente al norte de Bezonvaux.

Comunicado alemán
 Berlín.—Dice un despacho oficial que en Artois y al norte de San Quintin hubo pequeños combates con buen éxito.

Continúa la batalla de artillería en el noroeste de Soissons, donde rechazamos varios avances sueltos.

Desembarcamos tropas en la isla de Dago, siguiendo las operaciones en aquel punto conforme el plan preconcebido.

En la orilla occidental del lago Ochidra rechazamos unas compañías francesas.

Aumento el fuego en la región de Monastir y en el arco de Czerna.

Medidas reduciendo la exportación
 Londres.—Los Estados Unidos han determinado reducir los abastecimientos a Holanda, a los países escandinavos y a otros países neutrales hasta el límite de su consumo, a fin de evitar los envíos a los imperios centrales.

En caso de que siguieran dichos envíos, los Estados Unidos cerrarían su exportación a dichos países.

Telegrama oficial alemán
 Namur.—Un telegrama oficial de Marina dice que parte de las fuerzas de torpederos alemanes atacaron la noche del 18 a 19 a Dunkerque, arrojando desde corta distancia 150 granadas explosivas.

Las baterías de tierra contestaron.

Las fuerzas navales enemigas fueron batidas por nosotros con éxito, pues averíamos un monitor.

Nuestros torpederos regresaron indemnes.

Telegramas de Barcelona
 Barcelona 21 a las 23

Del último «raid» sobre Inglaterra
 Londres.—Del «raid» aéreo realizado anteañoche por los alemanes sobre Inglaterra, resultaron 27 muertos y 53 heridos.

Falta de víveres en Salónica
 Londres.—La agencia Reuter ha publicado una nota en la que llama la atención sobre la escasez de víveres y carbón que se nota en Salónica, lo cual puede dar lugar a un serio contratiempo.

Un acorazado inglés y otros buques hundidos
 Amsterdam.—Comunican de Berlín que un submarino echó a pique cerca de Islandia al acorazado inglés «Drake», de 14,000 toneladas.

En el Océano Atlántico fueron hundidos tres vapores ingleses, dos veleros y dos buques pesqueros.

George demanda a varios periódicos
 Londres.—Habiendo dicho algunos diarios que el jefe del Gobierno M. Lloyd George había marchado al campo durante el penúltimo «raid» de los aviones alemanes, George le demandó ante el Tribunal de justicia.

En el acto del juicio los directores de los periódicos dieron excusas a George, quien retiró la demanda.

En realidad George estaba en Boulogne para conferenciar con el Gobierno francés.

Contra los submarinos
 Roma.—El ingeniero Caproni, inventor de los aviones que usa el ejército italiano, ha dicho que el único medio seguro contra los submarinos es atacar sus bases de operaciones.

Desde que los aviones italianos bombardean con frecuencia las bases austriacas del Adriático, la actividad de los submarinos enemigos ha sufrido una disminución notable.

Los ferroviarios argentinos al trabajo
 Buenos Aires.—Ayer los ferroviarios argentinos reanudaron el trabajo.

En una nota que publica la prensa dicen que ello ha sido por deferencia al Presidente de la República, quien ofreció gestionar sus demandas.

Explosión en una fábrica de pólvora
 Toulouse.—Ha ocurrido una explosión en una fábrica de pólvora, a consecuencia de la cual han quedado 18 obreros con heridas graves otros 22 con heridos leves.

Los periódicos en Italia
 Roma.—El Gobierno ha ordenado la reducción de las páginas de los diarios.

Entrada de vinos españoles en Francia
 París.—De las comarcas del Me-

diocidio dicen que la entrada de algunas partidas de vinos españoles ha hecho bajar los precios que eran exagerados.

El comercio exterior de Rusia
 Petrogrado.—Una nota del ministerio de Comercio dice que las importaciones de géneros en Rusia desde el 1.º de Enero al 31 de Agosto de 1917 arrojan un aumento de 1886 millones comparadas con las de igual periodo de 1916.

Soldados condenados
 París.—Un Consejo de Guerra ha condenado a 15 años de presidio a dos soldados que habían fundado una agencia con objeto de facilitar documentos falsos para desertar.

Los ferroviarios argentinos en huelga otra vez
 Buenos Aires.—Se ha promovido un nuevo conflicto de los obreros con las empresas de ferrocarriles, por lo cual los ferroviarios han vuelto a declarar la huelga.

La Duma disuelta
 Petrogrado.—Ha sido disuelta la Duma.

Dos zeppelins capturados
 París.—Han sido capturados dos zeppelins que procedían de Inglaterra y a cuyos tripulantes la niebla les hizo creer que estaban en las líneas alemanas.

Habla Dato
 Madrid 20 a las 23

Nombramiento de altos cargos.
 De la entrevista con el Marqués de Estella

El señor Dato ha dicho que estuvo en Palacio para recoger la firma de los decretos de varios ministerios.

Y añadió: Por la tarde ha estado a visitarme el ministro de la Guerra general Marina para traerme la combinación de altos mandos que es la siguiente;

Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al actual Capitán General de Madrid Sr. Echagüe.

Capitán General de Madrid señor Aznar.

Capitán General de Cataluña señor Barraquer.

En la vacante que deja este en el Consejo Supremo de Guerra y Marina pasa el general Galvis.

Es nombrado Subinspector de la tercera división de Valencia el general Nuñez de Prado.

También ha firmado el Rey el nombramiento de don Darío Bugallal para ocupar la Fiscalía del Tribunal de Cuentas.

Ha sido nombrado Director General de Penales el señor Sagnier.

Ha sido nombrado Director General de Agricultura el señor Santacruz.

De Marina firmó el Monarca otro Real Decreto concediendo el mando del crucero «Rina Regente» al capitán de Navío don Manuel Calderón.

Periodista.—¿Habrá sido muy interesante la entrevista que acaba Vd. de tener con el Marqués de Estella.

El señor Dato hace un gesto expresivo y dice: Ha venido a devolverme la visita que le he hecho esta tarde.

Periodista.—¿Habrá Vdes. hablado de la entrevista con el General que publica A B C.

Dato.—Sí, hemos hablado de eso, y le he expresado el agradecimiento que sentimos por los grandes servicios que en estos cuatro meses ha prestado al Gobierno, más de agradecer por su edad el esfuerzo realizado. Nunca le agradeceremos bastante, lo que ha hecho.

POLÍTICA
 Madrid 20 a las 23

Dato visita a Primo de Rivera
 El Presidente del Consejo señor Dato visitó esta tarde al que hasta ahora ha sido Ministro de la Guerra Capitán General Marqués de Estella, en su domicilio.

Relacionábase la visita con las declaraciones que ha hecho el señor Primo de Rivera sobre los motivos de su dimisión.

Celebraron ambos una larga conferencia.

A última hora estuvo el Marqués de Estella en la Presidencia, pero no encontró allí al señor Dato, pues este a las siete de la tarde fué a Palacio permaneciendo con el Monarca cerca de una hora.

Cuando el señor Dato regresó a la Presidencia, llegó al poco rato

el Marqués de Estella, celebrando ambos otra conferencia de media hora.

Excepcional importancia del momento político.—¿Antes de ocho días habrá que acudir al Parlamento?

A última hora de la tarde circula en el Congreso la versión de que se atribuye excepcional importancia al momento político.

Se añade que el Conde de Romanones hablando en un grupo de amigos ha manifestado hoy que a su juicio estamos en momentos tan graves que no podrán pasar ocho días sin que este Gobierno o el que sea, acuda al Parlamento para buscar solución al problema militar y otros importantísimos problemas que están planteados.

Madrid 21 a las 5
Conferencia de Maura y la Cierva.—Opinión de Maura

Se asegura insistentemente que los señores Maura y la Cierva conferenciaron hoy extensamente, se supone que sobre los temas políticos.

Personas interesadas en conocer la opinión del señor Maura dicen que éste se ha negado hasta ahora a hacer manifestaciones sobre la situación actual.

Acudieron numerosas personas al domicilio del señor Maura para conocer la opinión del expresidente del Consejo y éste, consecuentemente con su criterio, se ha limitado a decir que considera a este Gobierno materialmente incapacitado para resolver los actuales problemas.

Consejo de Guerra
 A las diez de la mañana en Prisiones Militares se celebró un Consejo de Guerra ordinario contra dos paisanos por el delito de insulto a la fuerza armada.

Manifestaciones de Bertrán y Musitu
 El diputado a Cortes catalanista señor Bertrán y Musitu contestando a preguntas de los periodistas, ha dicho que estamos en una crisis extraparlamentaria de un Gobierno que no ha sabido mantener los prestigios del poder público y va impasible como las fundamentales garantías del poder público son pisoteadas.

No nos parece a los regionalistas el órgano más adecuado para disolver las Cortes y formar un nuevo Parlamento.

Si a pesar de nuestro oposición se comprometiese la prerrogativa regia haciéndole firmar el Decreto de disolución, nuestro camino está marcado y lo señala claramente el señor Alba.

Iriamos a la lucha con el mayor entusiasmo, venceríamos en Cataluña y fuera de Cataluña y vendríamos muchos al Parlamento a hacer imposible toda iniciativa de un Gobierno que considerásemos nocivo para el interés del país.

Sería más sensato que un Gobierno nacional presenciase friamente como el país determina su voluntad soberana y que de unas cortes españolas sin todas las vergüenzas que presenciásemos naciese un verdadero Gobierno de nuestro país.

La ponencia de la Comisión segunda de la Asamblea de Parlamentarios

Parece que está formada la ponencia de la Comisión segunda de la Asamblea de Parlamentarios, de la que se dará cuenta en la sesión anunciada para la reunión del día 26.

Se refiere a reformas de Justicia y comprende los siguientes extremos:

Independencia de los Jueces y Magistrados de los Ministerios y jerárquico que el Presidente del Tribunal Supremo.

Formación de un Consejo Judicial que con el Presidente del Tribunal Supremo en los nombramientos y sustituciones.

Formación de Tribunales de honor.

Inamovilidad de los Jueces y Magistrados sin derecho a ascenso, pero sí a un aumento gradual por quinquenios.

Creación de Juzgados correccionales-Tribunales para niños y Tribunal de comercio.

La Justicia Municipal se acomodará a las exigencias de la realidad y será simplísima y patriarcal.

Evacuación de sueldos a los Jueces y Magistrados. En el primer presupuesto se propondrá un aumento del 50 por 100.

Nueva división territorial, amortización del personal y cubrir las vacantes par oposición.

Telegrama del Rey a Dato
 Ha circulado el siguiente texto de un telegrama que se dice dirigió el Rey al señor Dato el día de susano.

«La mejor flor que puedo ofrecer en este día es el inmenso reconocimiento de todos los de esta casa.»

Al reiterarte mi confianza te aliento a seguir luchando por la prosperidad de España.

Romanones al campo.—Proclamación de candidatos

A las tres de la tarde ha marchado el conde de Romanones a su finca de Miralcampo, de donde regresará el lunes.

El jueves se reunirán en el Círculo Liberal los comités afectos al conde de Romanones para proclamar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Sobre los documentos de las Juntas de Defensa
 «La Correspondencia Militar» o prensa sobre la publicación de los documentos de las Juntas de Defensa su opinión y revela su actitud no publicándolos.

Ni las Juntas ni el periódico pensábamos hacer armas de estos documentos dando ocasión a la grave situación que su publicación crea.

Publicados ya debemos declarar que son exacta copia de los originales.

Señalamos que ante el hecho de la publicación de esos documentos, cuya gravedad reconocemos, el Gobierno permanezca callado y cruzado de brazos.

Manifestaciones de Romanones
 El conde de Romanones ha hecho declaraciones diciendo, en síntesis lo siguiente:

Tan raro es lo que sucede y tan complicada la situación que no sé lo que sucederá.

Las declaraciones del señor Alba son un verdadero programa de partido de gobierno; aunque noto en ellas algunas lagunas.

Prepondera ahora la preocupación é inquietud por la cuestión militar, que es una cuestión gravísima que hay que solventar rápidamente y sin reservas.

Lo primero que hay que hacer es buscar el concurso de todos los hombres políticos sin reparar en partidos y matices.

Hay necesidad, ha terminado, de estas Cortes

Visita de Embajadores a Lema
 Visitaron al Ministro de Estado Marqués de Lema los Embajadores de los Estados Unidos y de Portugal.

No se crea el Ministerio de Subsistencias

Sobre lo que se ha hablado de creación del Ministerio de Subsistencias se asegura que el señor Dato no ha pensado tal cosa y no tendría justificación en España este Ministerio.

Madrid 21 a las 17
 Un artículo de «A B C»

El periódico «A B C» publica un artículo diciendo que en realidad la crisis está en medio de la calle, y ya no hay quien dude de que se puede aplazar la liquidación, pues el Marqués de Estella ha dicho que llegará el momento de que nadie podrá gobernar, por haber llegado ya que no se gobierna, que ningún poder está en su plaza, ni con su función.

Las reclamaciones de las Juntas de defensa están legitimadas por los abusos que las provocaron. Ninguna disciplina debe ser un sacrificio estéril y menos una abdicación ni humillación.

La rebeldía del Ejército contra un sistema, desata en el país una corriente de disolución que nadie atacará, si el sistema no desaparece.

No sirven ya las palabras de contricción que venimos oyendo desde el año 98, con las mismas promesas de arrepentimiento.

Contra la indisciplina solo sirve la autoridad, pero el vacío de autoridad no se llena con apariencias, la autoridad no se recibe con la Gaceta ni pueden recobrarla.

Las viciosas organizaciones causaron el mal, y mientras ellas retengan el poder, contra el poder se alzarán airadamente fuera de la ley todos los intereses agravados.

Noticias sueltas

Madrid 20 a las 24
Pase a la reserva

El general Landino, segundo jefe de los Alabarderos, ha solicitado por motivos de salud el pase a la situación de cuartel.

Contra unos esquirols
 Comunican de Salamanca que poco antes de la hora de salida de los obreros de las fábricas, unos grupos de hombres y mujeres en actitud hostil apedrearon a los esquirols.

Los individuos del Cuerpo de Seguridad hicieron varios disparos dando varias cargas resultando un obrero herido leve de un sablazo en el brazo.

El Gobernador restableció el orden.

Choque de vapores
 Dicen de Málaga que la estación radiográfica avisó que chocaron los vapores ingleses «Pencamp» y «Verona», resultando ambos con averías.

Fallecimiento
 Comunican de Huelva que ha fallecido el jefe de los federales de aquella provincia don Manuel M. Soto Vázquez.

Madrid 21 a las 5
El balance del Banco

Según el Balance del Banco de España el oro ha aumentado esta semana en 6.701.767 pesetas; la plata en 557.731 pesetas; los billetes en 315.675 pesetas, y las cuentas corrientes en 11.141 pesetas.

Asamblea de Veterinaria
 Barcelona 21 a las 20

Inauguración—Asistentes—Discursos
 Hoy ha tenido lugar en el Paraninfo de la Facultad de Medicina de la Universidad, la inauguración de la Asamblea de Veterinaria.

El local estaba adornado con flores y colgaduras.

Ha amenizado el acto la Banda Municipal.

Ha presidido el acto en representación de S. M. el Rey el Gobernador señor Sanz Escartín.

El ministro de Fomento delegó al señor Boladeras y el ministro de Instrucción envió al Director general.

Asistió el Arzobispo de Taragona, el senador don Elias Molins, el Inspector de Sanidad señor Martínez Vargas, el coronel de veterinaria Sr. Molina del ministerio de la Guerra, el teniente coronel veterinario señor Pérez Sanchez, el diputado señor Zulueta, los representantes de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza señores Galán y Moyano y los inspectores Pecuarios y 800 veterinarios asambleístas y 60 señoras.

El secretario señor Sabater leyó una bien escrita memoria.

El Doctor Turro, presidente de la Comisión, ha pronunciado un discurso magistral acerca de la influencia social veterinaria en todas las naciones y la reservada veterinaria social.

El Gobernador señor Sanz Escartín pronunció un brillante discurso diciendo que el Rey, que se interesa por todo lo que representa prosperidad, se consideraba el primer veterinario español.

Declaró en nombre del Rey abierta la cuarta Asamblea de veterinaria.

Recepción en el Colegio Oficial de Veterinaria

En el Colegio Oficial de Veterinaria de Barcelona se ha celebrado en la tarde de hoy una recepción, obsequiando con un «lunch» a los delegados y representantes.

Presidió el Arzobispo de Taragona quien ha pronunciado un discurso siendo ovacionadísimo.

Se le quería obsequiar con un banquete pero no quiso aceptar, por tener que salir hoy para Roma.

CORRESPONSAL
Noticias del Extranjero
 Madrid 20 a las 24

Ciclón en el estrecho de Mesina—Inundaciones—Victimas
 Roma.—En la noche del 17 se desencadenó un ciclón en el Estrecho de Mesina, ocasionando once muertos en su mayoría niños.

Se perdieron centenares de embarcaciones.

Muchos de los torrentes se desbordaron arrastrando algunos puentes y parte de la línea férrea de Mesina a Cotania.

Discurso del ministro de Instrucción portugués
 Lisboa.—En el acto de la inauguración del curso del Instituto Superior de Comercio el ministro de Instrucción pronunció un discurso afirmando que Portugal sabrá prepararse para la guerra económica como supo improvisar el ejército.

En el Aula práctica se ha susti-

tuido la cartela de Berlín para la de Madrid.

Barcelona 21 a las 23
Huracán en Sicilia

Roma.—Comunican de Sicilia que en aquella isla se ha desencadenado un huracán que ha causado graves daños.

CORRESPONSAL
NOTICIAS DE BARCELONA
 Barcelona 21 a las 23'30

Reunión de secciones de la Asamblea de Parlamentarios

Una nota oficiosa que se ha entregado a la prensa dice que ten las Casas Consistoriales se reunieron las secciones segunda y tercera de la Asamblea de parlamentarios, presididas respectivamente por los señores Giner de los Ríos y Roig y Bergadá.

En las dos continuó el estudio de las correspondientes ponencias, acordándose agrupar los trabajos de las ponencias a fin de dar perfecta unidad al trabajo de la comisión.

Para esta labor han sido designados los señores Ventosa y Calvell y Zulueta.

El señor Giner de los Ríos cree que la reunión de la Asamblea en Madrid será un éxito, pues espera que asistirán más de cien parlamentarios, entre ellos doce romanonistas y alistas.

En el Hipódromo
 Para el domingo próximo se anuncian en el Hipódromo carreras de caballos.

Durará hasta el próximo mes de Diciembre

Hay 175.000 pesetas de premios. «El Progreso» y «La Lucha» Han reparecido los periódicos «El Progreso» órgano de Lerroux y «La Lucha» órgano de Marcelino Domingo.

Contra el contrabando en la frontera

La Liga Neutralista ha enviado una nota a la prensa en la que denuncia casos de contrabando que de un modo permanente dice se efectúan en los pueblos cercanos a la frontera francesa, contrabando casi todo de víveres.

Próxima libertad de Marcelino Domingo
 Créese inminente la libertad de Marcelino Domingo, pues se dice que no aparecen cargos graves contra él.

Fallecimiento
 Ha fallecido el popular veterinario municipal señor Darder.

El nuevo Alcalde de Barcelona
 El Gobernador civil señor Sanz Escart